

TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID

Prioritatea 1: O REGIUNE COMPETITIVĂ PRIN INOVARE ȘI ÎNTREPRINDERI DINAMICE PENTRU O ECONOMIE INTELIGENTĂ

OS 1.1 Dezvoltarea și sporirea capacităților de cercetare și inovare și adoptarea tehnologiilor avansate.

OS 1.4 Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenariat

Acțiunea 1.1 Dezvoltarea structurilor CDI și TT în folosul întreprinderilor

Intervenția 1.1.2 Dezvoltarea capacităților private de CDI

NR. CRT.	ÎNTREBARE	RĂSPUNS
1	Se pot depune proiecte atât în cadrul Intervenției 1.1.2 cât și în cadrul Intervenției 1.3.1 Trecerea de la idee la piața – sprijin pentru IMM?	<p>Nu există o interdicție explicită în acest sens, însă există limitări specifice. Astfel, se va avea în vedere evitarea dublei finanțări: prin proiectele depuse în cadrul celor două intervenții nu pot fi finanțate aceleași activități, respectiv nu pot fi decontate aceleași cheltuieli. De asemenea, ajutorul de minimis pe care îl poate accesa un solicitant este limitat prin Regulamentul 2831/2023 la 300.000 EUR în orice perioadă de 3 ani.</p> <p>Totodată, există posibilitatea de a aplica pentru finanțări diferite și a contracta o singură finanțare.</p>
2	Există vreo limită procentuală privind salariile personalului din cercetare?	<p>Salariile pentru personalul din cercetare sunt limitate, ca eligibilitate a cheltuielii, conform ghidului solicitantului, în funcție de tarifele orare maxime stabilite.</p> <p>În ceea ce privește salarizarea ca pondere în proiect, nu există o altă limitare însă valorile incluse în cadrul acestui capitol bugetar vor fi justificate în mod adecvat.</p>
3	Care este partea de cofinanțare pe care trebuie să o asigure Institutele naționale de cercetare (Organizații de cercetare de stat) în cadrul acestui apel, în condițiile în care nu înregistrează profit din activitate?	<p>În cadrul acestui apel, organizațiile de cercetare sunt tratate ca întreprinderi. Ca atare, pentru organizațiile de cercetare se aplică ratele de co-finanțare aplicabile întreprinderilor. Pe de altă parte, întreprinderile lider de parteneriat au posibilitatea să-și asume susținerea totală sau parțială a cofinanțării pentru organizațiile publice de cercetare.</p>

4	Institutele naționale de cercetare pot avea calitate de partener într-un proiect, în condițiile în care nu provin din Regiunea Centru?	În principiu, organizațiile de cercetare din alte zone decât Regiunea Centru sunt eligibile, însă activitățile proiectului trebuie să se desfășoare pe teritoriul Regiunii Centru.
5	Partenerii IMM-uri pot proveni din afara Regiunii Centru?	IMM-ul partener poate avea sediul social în altă regiune de dezvoltare în condițiile în care toate activitățile proiectului se desfășoară pe teritoriul Regiunii Centru.
6	Care este termenul final de depunere a proiectelor?	Perioada de depunere este de 5 luni, din 31 octombrie 2024 până în 31 martie 2025. În interiorul acestei perioade există 3 sesiuni de depunere: prima sesiune a apelului pentru proiecte depuse în primele 2 luni, a doua sesiune a apelului pentru proiectele depuse în lunile 3 și 4, a treia sesiune a apelului (luna 5 de depunere). În Ghidul solicitantului, <i>secțiunea 8.4. Evaluarea tehnică și financiară. Criterii de evaluare tehnică și financiară</i> este descris mecanismul de selecție aplicabil acestui apel de proiecte.
7	Atingerea pragului TRL8 – <i>produsul trebuie să fie certificat</i> necesită o certificare de produs (RENAR) sau este suficientă certificarea operațională?	Nu este prevăzută obligativitatea utilizării serviciilor unui organism de certificare extern în cadrul acestui apel. În cadrul Anexei 19 la Ghidul solicitantului sunt detaliate etapele TRL și sunt menționate documente orientative care pot fi utilizate pentru demonstrarea atingerii fiecărei etape. Pe de altă parte, este posibil ca în perioada de monitorizare să fie solicitate informații suplimentare astfel încât să se certifice faptul că nivelul de maturitate tehnologică declarat este corespunde cu realitatea..
8	Ce înseamnă investiția inițială?	Conform Regulamentului UE nr. 651/2014, pentru a beneficia de ajutor de stat regional trebuie îndeplinită condiția de investiție inițială. Investiție inițială înseamnă o investiție în active corporale și necorporale legată de creșterea capacității unei unități existente, diversificarea producției unei unități existente, înființarea unei noi unități sau schimbarea fundamentală a procesului de producție al unei unități existente. Condiția de investiție inițială trebuie respectată doar dacă se utilizează ajutorul de stat regional.

10	În cazul în care solicitantul nu dorește să aibă o investiție inițială, ci doar cercetarea și produsul inovativ dar se dorește amortizarea mijloacelor fixe existente (echipamentele deja achiziționate), este posibil acest lucru?	Prin acest apel de proiecte s-a luat decizia de a nu finanța amortizarea echipamentelor existente.
11	În cadrul acordului de parteneriat între partenerii privați, legat de modul de acoperire a cofinanțării, se poate acoperi de către solicitantul privat contribuția sau coparticiparea partenerului privat?	Facilitatea de susținere a cofinanțării este prevăzută, ca parte a acordului de parteneriat, doar pentru entitățile publice de cercetare.
12	Drepturile de proprietate intelectuală rămân în proprietatea liderului de parteneriat?	Conform Secțiunii 5.1.4 Reguli și cerințe privind parteneriatul din Ghidul Solicitantului, dreptul de proprietate a rezultatelor cercetării finanțate prin prezentul apel va fi doar a solicitantului/liderului de parteneriat. Prin acordul de parteneriat, liderul de parteneriat poate permite oricărui partener utilizarea rezultatelor cercetării, fie în cadrul activității proprii (cu sau fără drept de comercializare) fie sub formă de articole de specialitate, în co-autorat.
13	Grila ETF subcriteriile 1.3, 1.7, 1.8	1.3 Proiectul implica investiții în instruirea angajaților – În cazul în care oricare dintre parteneri prevede cheltuieli privind instruirea angajaților, în măsura în care această activitate se desfășoară pe teritoriul Regiunii Centru, acestea se iau în considerare per total proiect.

		<p>1.7 Investiția prevede crearea de noi locuri de muncă în domeniul cercetării în centrele de cercetare care beneficiază de sprijin ca urmare a realizării investiției și menținerea acestora pe întreaga perioadă de monitorizare a proiectului</p> <p>– informațiile necesare pentru acordarea punctajului se găsesc în planul de cercetare- inovare și în proiecțiile financiare din anexa 14 – Macheta financiară. Se aplică definiția aferentă indicatorului RCR 102, conform Ghidului Solicitantului, și se are în vedere numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi pe an (ENI anual), la nivelul solicitantului individual sau a liderului de parteneriat, dacă este cazul. Dacă un IMM sau o organizație de cercetare își trimite angajații în virtutea proiectului și a acordului de parteneriat, pentru a-și desfășura activitatea la liderul de parteneriat, aceștia nu sunt angajații liderului de parteneriat.</p> <p>1.8 Numărul de mediu cercetători care lucrează în centrele de cercetare care beneficiază de sprijin (la finalul anului anterior depunerii cererii de finanțare)</p> <p>În Grila ETF există următoarele precizări cu privire la modul în care se calculează acest număr: Se aplică definiția aferentă indicatorului RCO 06, conform Ghidului Solicitantului, și se are în vedere numărul mediu de angajați cu echivalentul unei norme întregi pe an (ENI anual), la nivelul solicitantului individual sau a liderului de parteneriat, dacă este cazul.</p>
14	În scopul justificării ideii de inovare ca fiind de nivel TRL3 sau TRL6, este suficientă o descriere în planul de inovare sau este necesară depunerea unui raport de maturitate tehnologică?	Este necesar minimum o descriere în planul de cercetare. În cadrul Anexei 19 la Ghidul solicitantului sunt detaliate etapele TRL și sunt menționate documente orientative care pot fi utilizate pentru demonstrarea atingerii fiecărei etape.
15	Cum se realizează reducerea cheltuielilor cu certificarea?	Cheltuielile cu certificarea produselor sunt incluse în ajutorul de stat pentru inovare destinat IMM-urilor (art. 28 din Regulamentul (UE) 651/2014), în cadrul serviciilor de sprijinire a inovării, sub forma accesului la spații de lucru, bănci de date, servicii de cloud și de stocare a datelor, biblioteci, studii de piață, laboratoare, etichetare a calității, testare, experimentare și certificare sau alte servicii conexe. Acestea reprezintă servicii subcontractate.

		În funcție de context, aceste servicii mai pot fi încadrate și în ajutorul de stat specific pentru proiecte de cercetare și dezvoltare (art. 25 din Regulamentul (UE) 651/2014), unde se permite ontractarea de servicii de consultanță și alte servicii echivalente folosite exclusiv pentru activitatea de cercetare din proiect.
16	În situația în care Institutul de cercetare cu care se colaborează nu este din Regiunea Centru, cum se va putea derula proiectul, dacă anumite activități nu se vor putea desfășura decât la sediul partenerului?	Activitățile tuturor partenerilor din cadrul proiectului se desfășoară în interiorul Regiunii Centru. În situația în care acest lucru nu este posibil, există opțiunea de contractare de servicii (servicii de sprijin pentru inovare).
17	<p>Reprezintă o problemă dacă personalul este angajat înainte de începerea implementării proiectului?</p> <p>Există posibilitatea implementării unui proiect pe parcursul a 3 ani?</p> <p>În ceea ce privește salarizarea personalului, există posibilitatea de a asigura salarizarea parțial din surse proprii și diferența să fie acoperită din bugetul proiectului?</p>	<p>Este posibil ca în cadrul proiectului personalul să fie angajat înainte de începerea implementării proiectului.</p> <p>Da, este posibil ca implementarea proiectului să se desfășoare pe parcursul a 3 ani.</p> <p>Da, se poate acoperi diferența salariului personalului angajat în cadrul proiectului din resurse proprii.</p>
18	Cheltuielile cu serviciile de consultanță efectuate înaintea începerii proiectului vor putea fi rambursate?	Conform Regulamentului UE nr. 651/2014, singurele tipuri de cheltuieli care sunt eligibile înainte de depunerea proiectului sunt cheltuielile de pregătire a proiectului, unde sunt incluse și cheltuieli de consultanță.